

追平米兰31年前纪录,德甲冠军十拿九稳

勒沃库森,“宇宙队”新成员

2比0击败沃尔夫斯堡后,勒沃库森开局各赛事36场不败,开局不败场次追平1992-1993赛季的米兰。

这样的成绩同样追平了俱乐部单赛季的胜场纪录(21场)。此前,勒沃库森曾三次达到过这一纪录,但三次都与冠军差之毫厘。

如今赛季还剩9轮比赛,冠军该稳了吧……

本版撰稿 本报记者 林龙

历史上悲催的球队很多,但像勒沃库森这么悲催的豪门——第二批加入G14联盟的球队——却绝无仅有。虽然早已声名显赫,虽然背靠超级豪门的拜耳集团,但勒沃库森却从未染指德甲冠军。他们曾三次和冠军近在咫尺,但都在最后关头功亏一篑,以至于被认为是“永远的亚军”。可纪录就是被用来打破的,“永远的亚军”的帽子也是被用来摘掉的。当还剩9轮联赛而坐拥10分的领先优势时,摘掉这顶耻辱的帽子也就只是时间的问题了。

自1979年升入德甲以来,勒沃库森从未降过级。1990年代中期,退役后被请来担任管理者的沃勒尔,慧眼识英雄而请来道姆担任主帅,这让勒沃库森开始了腾飞。他仅用了个赛季就让勒沃库森有了夺冠的希望,虽然1996-1997赛季的最后一轮在科隆掉了链子,但勒沃库森却从此崛起而逐步取代多特蒙德的地位,开始向拜仁发起强有力的挑战。那个赛季,勒沃库森21胜6平7负积69分,和最终夺冠的拜仁差了2分。

1999-2000赛季,勒沃库森在德甲已和拜仁分庭抗礼,并在联赛中始终力压拜仁而领跑。最后一轮,只要他们不输给名不见经传的翁特哈兴就可以捧起沙拉盘,可命运又一次对他们开了玩笑。最终,勒沃库森的成绩是21胜10平3负积73分,和拜仁积分相同,但净胜球落后而屈居亚军。

2001-2002赛季,勒沃库森卷土重来,而且势头更猛,在联赛、杯赛和欧冠三个战场都有夺冠的希望,并也

都走到最后关头。可最终的结果却是,三项赛事都得了亚军,第三次冲击德甲冠军未果的勒沃库森成为了德甲历史上最悲催的“三亚军”。所以,勒沃库森在大多数德国人的心目中就成了“永远的亚军”。

之后,勒沃库森进入长期沉寂中。但拥有良好运营体系和青训力量的勒沃库森,并没有躺平,而是一直默默蓄力,等待时机。如今,十一连冠的拜仁早已“逆天”,德国民众呼唤一个新的冠军取而代之,可多特蒙德却不争气,总在关键时刻掉链子。当勒沃库森充分吸取当年三次冲冠未果的经验教训而稳扎稳打,早早在积分榜上一骑绝尘并保持至今,冠军舍我又有谁!

前三次亚军的时候,勒沃库森都是赢了21场。如今他们在还剩9轮的时候就已经赢了21场,再向前一小步,勒沃库森就能在历史上前进一大步,德甲也可以进入一个新的时代。天命所归,此之谓也!



多点开花 防不胜防

36场不败,21轮联赛胜利,越来越近的“小三冠王”……成功道路上的勒沃库森越来越势不可挡。阿隆索的先进理念究竟是什么?一个简单的数据或能管中窥豹。尽管队内头号射手博尼费斯打进的16球不过凯恩的一半,但勒沃库森却有11名球员都取得了五个以上的进球。这样多点开花的球队,谁能防得住?

作为正印前锋的博尼费斯,受伤之前的进球数和助攻数分别是16和8,头号球星维尔茨目前的战绩是10球17助攻,格里马尔多是11球11助攻,弗林蓬是10球10助攻,其他球员如希克是7个进球,霍夫曼是7球7助攻,帕拉西奥斯是5球4助攻……即便是作为中后卫的若纳坦·塔,也已经打进了6球。扎卡的进球数和助攻数都只是“1”,但他却是球队的灵魂和大脑,球队的大部分进攻都是由他策划发起,这么多球员取得进球,也是他指挥得当所致。

这就是勒沃库森本赛季成功的密码之一。而这其中,由维尔茨、格里马

尔多和弗林蓬组成的前场三叉戟,火力全开,而格里马尔多和弗林蓬的两翼齐飞之高度更是整个欧洲都无出其右。或许能打破勒沃库森的防线,但却防不住勒沃库森打进更多的球。正如刚结束的欧联杯,卡拉巴赫上半时取得2比0的领先,但维尔茨和希克的进球却依然能让勒沃库森保持不败之身。

即将达到巅峰的勒沃库森,也必然面临之后走下坡路的威胁。因为,除了阿隆索之外,队内多名主力球员也都可能会离开。如弗林蓬,曼联正考虑触发他和勒沃库森的解约条款——不过4500万欧元,这对曼联而言不是一个大的数字。拜仁对他也有浓厚的兴趣,对拜仁更有吸引力的是把格里马尔多和弗林蓬一起买过来,他们已经开始讨论这一计划的可行性了。

被挖角是防不胜防。不过以勒沃库森人才井喷的现状来看,未来的可持续发展也能做到“防不胜防”。



体育主管罗尔费斯劝说阿隆索留下

罗尔费斯让扎卡“变废为宝”

勒沃库森能取得本赛季的成就,俱乐部的管理层功不可没。沃勒尔早已退居幕后,目前主要负责的是俱乐部名宿、体育主管罗尔费斯。罗尔费斯近一年所做的最突出成就,除了选中阿隆索担任主教练之外,从阿森纳购回德甲老人扎卡更是慧眼独具。阿隆索固然高明,可他所有的理念却需要在球场上变现,而扎卡就是其理念的操盘手。拥有阿隆索的勒沃库森有了成为强队的可能性,而扎卡则让这种可能性真正成为现实——如此赞誉扎卡毫不为过。

正如勒沃库森最新一场2比0击败沃尔夫斯堡的比赛,扎卡在进攻三区总共送出89次传球,其中有87球成功地到了队友脚下。自有统计数

据的2015-2016赛季以来,欧洲的五大联赛中从未有过哪个球员能在一场比赛中送出过77脚以上的进攻三区传球。扎卡的贡献,足见一斑,而这场比赛也是扎卡在整个赛季的缩影,类似的好戏在他来到勒沃库森之后就一直在上演。

26岁从门兴格拉德巴赫加盟阿森纳的时候,扎卡身价高达4500万。而当他去年夏天从阿森纳转会到勒沃库森时,罗尔费斯只花了不过1500万欧元。这说明了作为沃勒尔接班人的罗尔费斯足够精明,但绝不代表扎卡已过了职业巅峰期。虽然年过三十,但在英超多年的历练让扎卡和门兴时代相比已有质的变化。作为大脑型后腰的他,视野和掌控节奏的能力都已

达到世界级水准。这和当年的阿隆索极为类似,所以,球场上的他也能近乎100%实现阿隆索的足球哲学和战术理念。

阿森纳的经验对扎卡无比重要。勒沃库森的队友会经常问他,“你在阿森纳遇到类似情况时会如何处理……”扎卡试图用语言去回答,“但永远都比不上在球场上用行动去解释。”而相比技战术的经验,扎卡从阿森纳带回来的最宝贵财富却是:“我们也曾领先第二名很多分,但最后却没有赢得冠军。所以,现在冠军争夺远没有结束,还剩9场比赛,还有近30分要去赢取。你必须要保持谦虚,每天都要努力工作,然后再到第34轮结束之后看看会发生什么。”

维尔茨 耐得住寂寞才能守得住繁华

勒沃库森上一次强大的时候曾为德国国家队贡献了一个伟大的球星——米夏埃尔·巴拉克。如今重新崛起的勒沃库森比当年更进一步,一个新的德国英雄也正呼之欲出,这就是年仅20岁的弗洛里安·维尔茨。

勒沃库森本赛季全部36场比赛保持不败,这追平了AC米兰在1992-1993赛季创下的成绩,距离尤文图斯2011-2012赛季42场不败的欧洲纪录也不远矣。取得这一了不起的成就,维尔茨对此做出了最重要的贡献。他在本赛季出场的34场比赛中取得了10个进球,以及17个助攻,助攻数在本赛季的欧洲各大联赛中无出其右。考虑到他刚刚20岁的年龄,未来的成就岂可限量?

17岁零15天就代表勒沃库森在

德甲出战的维尔茨,超越哈弗茨而创下勒沃库森队史的最年轻德甲出场纪录。从小就被视为不世出天才的他,登陆德甲后没有给过“伤仲永”悲剧任何的机会,而是在锤炼中不断成长。2020-2021赛季,他为勒沃库森打进5球,贡献6个助攻。2021-2022赛季,这两个数字变成7和10。2022-2023赛季因为伤病只踢了17场比赛,进球数和助攻数分别只有1和6。但本赛季的维尔茨越踢越勇,25轮比赛已取得10个进球和17个助攻。这是球队的缩影,也是维尔茨个人非凡成就的概略。接下来还有9轮比赛,两个数字还会继续增加。年仅20岁的他,未来也必能越飞越高。

目前,维尔茨在欧洲转会市场的价格已高达1亿欧元,拜仁也早早

将他视为主要引援目标。但据他父亲、同时也担任他经纪人的老维尔茨表示,他和勒沃库森的合约到2027年才结束。不出意外的话,他会执行完这一合约。“未来会发生什么,目前我们看不到答案。所以,我们要再等两年才能看到这条路会通向何方。”

如果老维尔茨说到做到,这将有助于维尔茨未来取得更高成就。毕竟,曾被超越的拜耳师兄哈弗茨也早早以1亿欧元的天价加盟切尔西,但如今已褪去光环,风光不再,而他的这一经历也成为了维尔茨的前车之鉴。如能守住寂寞,在勒沃库森真正成熟后再考虑转会,那维尔茨成为德国、乃至世界足坛的领军人物也指日可待。